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РЕАБІЛІТАЦІЙНИЙ ХАБ ХОРТИЦЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ 
ЯК ІННОВАЦІЙНА СТРУКТУРА В ОСВІТНЬО-РЕАБІЛІТАЦІЙНОМУ 
ПРОСТОРІ ЗАПОРІЗЬКОГО РЕГІОНУ: ПРОЄКТНІ ЗАСАДИ 
І СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА СПЕЦИФІКА
У статті проаналізовано зміст авторського управлінського проєкту розбудови на базі Хортицької 

національної академії інноваційної структури – реабілітаційного хабу (центру системної реабіліто-
логії), що виконуватиме функціональну роль провідного ресурсно-методичного центру в освітньо-ре-
абілітаційному просторі Запорізького регіону і слугуватиме апробованою моделлю для створення 
аналогічних базових структур в інших регіонах України. Практичне значення реабілітаційного хабу 
обґрунтовується з позицій системної імплементації нормативних вимог Закону України «Про реа-
білітацію у сфері охорони здоров’я», що передбачає впровадження міжнародних стандартів реабілі-
таційного супроводу осіб із порушеннями здоров’я та інтенсифікацію співробітництва вітчизняних 
закладів та установ реабілітаційного спрямування із зарубіжними партнерами відповідного профілю 
роботи. Визначено організаційно-методичні ресурси і роль зарубіжного партнерства Хортицької 
національної академії у посиленні освітньо-реабілітаційного потенціалу всіх структурних підрозділів 
закладу: факультетів і кафедр, відділу курсової перепідготовки та підвищення кваліфікації, педаго-
гічного фахового коледжу, наукового ліцею з інклюзивними класами і базового інклюзивно-ресурсного 
центру. Проєктні засади і структурно-функціональну специфіку реабілітаційного хабу розкрито на 
основі конкретизації інваріантних компонентів, технологічного забезпечення, кадрового потенціалу, 
можливостей підготовки фахівців і матеріально-технічної бази за напрямами комплексної реабілі-
тації: фізичної, соціальної, психологічної та педагогічної. Визначено очікувані результати реалізації 
управлінського проєкту: кадрове забезпечення інклюзивно-реабілітаційної практики в Запорізькому 
регіоні та Україні за сучасними стандартами професійної компетентності фахівців; успішна реа-
лізація пілотного проєкту «Розвиток інклюзивного освітнього середовища у Запорізькій області», 
подальша екстраполяція апробованої структурно-організаційної моделі інклюзивної освіти на всі регі-
они України в умовах реформи з розбудови Нової української школи; виконання Хортицькою національ-
ною академією функціональної ролі провідного науково-методичного центру, що забезпечує вивчення 
та трансфер інноваційного досвіду зарубіжних країн, експериментальну перевірку та експертизу 
сучасних освітньо-реабілітаційних технологій.

Ключові слова: реабілітаційний хаб, центр системної реабілітології, комплексна реабілітація, 
базовий інклюзивно-ресурсний центр, освітньо-реабілітаційний простір.
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Постановка проблеми. Одним із найсклад-
ніших завдань, що залишаються критично важ-
ливими для українського суспільства на євроін-
теграційному шляху, є забезпечення системної 
реабілітаційної допомоги особам з обмеженими 
можливостями здоров’я. Від якості та своєчас-
ності реабілітаційного супроводу залежить мож-
ливість повернення дітей, молоді та дорослих 
цієї категорії до повноцінної життєдіяльності в 
суспільстві, відновлення їхнього тимчасово втра-
ченого функціонального потенціалу, що передба-
чається нещодавно прийнятим Законом України 
«Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я» від 
03.12.2020 р. [5]. Закон встановлює нормативні 
засади державної політики щодо реабілітації у 
сфері охорони здоров’я, її спрямованості на ство-

рення умов для ефективної реабілітації, забезпе-
чення доступності навколишнього середовища, 
можливості осіб із порушеннями здоров’я вести 
самостійний спосіб життя і всебічно брати участь 
у всіх аспектах життя суспільства. Основними 
завданнями державної політики щодо реабіліта-
ції визначено: впровадження міжнародних стан-
дартів реабілітації; створення умов для якісного 
матеріально-технічного, фінансового, кадрового 
та науково-методичного забезпечення реабіліта-
ції; формування ефективної системи управління 
якістю реабілітаційної допомоги. У статті 7 Закону 
акцентується виключна важливість міжнародного 
співробітництва щодо реабілітації у сфері охо-
рони здоров’я, встановлення професійних та нау-
кових контактів фахівців із реабілітації, надавачів  
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психологічних послуг, обміну прогресивними мето-
дами і технологіями, експорту та імпорту засобів 
реабілітації.

Враховуючи нові законодавчі норми функціо-
нування загальнодержавної системи реабіліта-
ційного супроводу осіб із порушеннями здоров’я, 
профільні заклади та установи мають переглянути 
та модернізувати усталені організаційно-управлін-
ські і технолого-методичні засади реабілітаційної 
діяльності, посилити роль міжнародного співро-
бітництва як вагомого чинника вивчення та тран-
сферу інноваційного досвіду зарубіжних країн з 
урахуванням актуальних вітчизняних проблем і 
пріоритетів розвитку.

Визнаючи першочерговість своєчасної реабі-
літаційної допомоги, слід водночас враховувати, 
що для дітей та молоді з порушеннями здоров’я 
вона має надаватися у системно-синергетичному 
взаємозв’язку із забезпеченням якісної освіти та 
безперервної соціалізації. Багатоаспектність і 
мультифакторність такої нерозривної синергії тео-
ретично репрезентовані у концепті «комплексна 
реабілітація», що семантично об’єднує напрями 
медичної, фізичної, соціальної, психологічної, 
педагогічної та професійної реабілітації дітей та 
молоді з порушеннями здоров’я та відповідними 
особливими освітніми потребами, які мають вра-
ховуватися фахівцями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оскільки основу будь-якої інноваційної практики 
становлять чітко окреслені теоретичні підходи і 
методологічні регулятиви, найважливішою пере-
думовою успішної освітньо-реабілітаційної діяль-
ності профільних закладів та установ України є 
сформована у вітчизняному фаховому дискурсі 
парадигма системної синергії комплексної реа-
білітації і корекційно-розвиткових послуг під час 
реалізації індивідуальної освітньо-соціалізаці-
йної траєкторії дитини з особливими освітніми 
потребами. Наукове підґрунтя зазначеної пара-
дигми становлять фундаментальні праці і новітні 
дослідження провідних учених: В. Бондаря [1], 
В. Засенка [3], А. Колупаєвої [4], В. Синьова [6; 7], 
А. Шевцова [8], М. Шеремет [7; 9] та інших.

Зокрема, А. Шевцов обґрунтував універcальну 
cтруктурну cхему комплекcного реабілітування з 
такими елементами, як: реабілітовуваний, реа-
білітолог, цілі, зміст, методи і технології, засоби, 
організаційні форми реабілітування; реабілітаці-
йна діагностика; результати реабілітаційного про-
цесу; батьки, родичі, близькі реабілітовуваного; 
підсистема реабілітаційного менеджменту; інфор-
маційно-наукова підсистема; нормативно-правова 
підcиcтема; фінансово-економічна підcиcтема; 
підcиcтема управління зовнішніми зв’язками; 
cередовищна підcиcтема [8].

Аналізуючи роль соціально-педагогічних скла-
дових у структурі комплексної реабілітації, можна 

погодитися із твердженням В. Синьова і співавто-
рів, які вважають позитивною рисою у становленні 
напряму національної освітньої інтеграції те, що 
до характерних особливостей досліджень відно-
сяться тенденції до узагальненого теоретичного 
осмислення результатів інклюзивної форми нав-
чання учнів різних нозологічних груп. Вчені звер-
тають увагу на необхідність посилення впливу 
таких провідних факторів, як: вивчення психо-
логічних особливостей дітей відповідно до типу 
дизонтогенезу; поглиблене експериментальне 
вивчення окремих питань пізнавальної, мовлен-
нєвої, емоційно-регуляторної, поведінкової сфери 
дітей; розроблення інноваційних програм підго-
товки спеціалістів з інклюзії; широке залучення 
до досліджень практичних працівників дошкіль-
них, шкільних, освітньо-реабілітаційних установ, 
членів громадських організацій, батьків тощо; 
поєднання науково-дослідної роботи з підвищен-
ням наукової та фахової кваліфікації спеціалістів 
інклюзивних закладів [7, с. 330].

На жаль, одним із наслідків семирічного періоду 
військово-антитерористичних операцій АТО і ООС 
у східних регіонах України стала поява окремої 
категорії осіб, що потребують тривалої комплекс-
ної реабілітації, – учасників бойових дій. Сучасний 
підхід до забезпечення їх реабілітаційного супро-
воду не обмежується лише медичними впливами, 
спрямованими на відновлення фізичного здоров’я 
і функціональних можливостей цієї категорії осіб, 
а й передбачає обов’язкову соціально-психоло-
го-педагогічну спрямованість індивідуальної реа-
білітаційної програми. Теоретико-методологічної 
цілісності цей підхід набуває в розробленій та 
апробованій Ю. Бриндіковим системі комплексної 
реабілітації учасників бойових дій, яка передба-
чає узгоджене забезпечення їх медико-фізичної, 
соціальної, психологічної та педагогічної реабілі-
тації за рахунок системної взаємодії закладів охо-
рони здоров’я, установ соціального захисту, цен-
трів психологічної реабілітації, закладів освіти, 
установ сфери фізкультури і спорту, дозвілля, 
культури та інших профільних структур [2, с. 269].

Отже, на рівні теоретико-методологічної 
рефлексії сфера комплексної реабілітації осіб різ-
них категорій репрезентована як цілісна концеп-
туальна парадигма, що інтегрує новітні здобутки 
медичної, психологічної і соціально-педагогіч-
ної науки, пропонуючи фахівцям-реабілітологам 
конкретні технології, методики і програми комп-
лексної допомоги дітям, молоді та дорослим з 
урахуванням їх нозологічних груп. Водночас недо-
статньо дослідженою залишається актуальна 
проблема найбільш раціонального системно-ор-
ганізаційного забезпечення цієї роботи, пошуку та 
апробації нових моделей і підходів до оптимізації 
використання фінансових, матеріально-техніч-
них, кадрових і технолого-методичних ресурсів  
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з урахуванням їх обмеженості в сучасних соці-
ально-економічних умовах. У цьому контексті пер-
спективними є розроблення та експериментальна 
перевірка в кожному регіоні України принципово 
нових структурно-функціональних моделей – реа-
білітаційних хабів і центрів системної реабілітоло-
гії, заснованих на принципі системно-синергетич-
ної кумуляції зазначених ресурсів для ефективного 
виконання всієї сукупності завдань комплексної 
реабілітації осіб різних категорій. Зазначимо, що 
вибір базових освітньо-реабілітаційних закла-
дів для апробації таких інноваційних структур-
но-функціональних моделей має здійснюватися з 
урахуванням вимог статті 7 Закону України «Про 
реабілітацію у сфері охорони здоров’я» [5] щодо 
пріоритетності розвитку міжнародної співпраці 
України за цим напрямом. Відповідно, найбільший 
потенціал для успішної розбудови реабілітаційних 
хабів і центрів системної реабілітології мають ті 
освітньо-реабілітаційні заклади, які вже сьогодні 
активно співпрацюють із зарубіжними партнерами 
за напрямом імплементації європейських стан-
дартів якості інклюзивно-реабілітаційної практики.

Враховуючи зазначене, метою статті є обґрун-
тування управлінського проєкту розбудови на базі 
Хортицької національної академії інноваційної 
структури – реабілітаційного хабу (центру систем-
ної реабілітології), що зможе виконувати функці-
ональну роль провідного ресурсно-методичного 
центру в освітньо-реабілітаційному просторі 
Запорізького регіону і слугуватиме апробованої 
моделлю для створення аналогічних базових 
структур в інших регіонах України.

Виклад основного матеріалу. Хортицька 
національна академія є базовим у Запорізькому 
регіоні закладом із створення компетентнісно 
спрямованого освітньо-реабілітаційного про-
стору, що забезпечує безперервність і наступність 
освіти, комплексної реабілітації (медичної, соці-
альної, психологічної, педагогічної), соціальної 
інтеграції та розвитку життєвої компетентності 
дітей та молоді з особливими освітніми потребами 
з раннього віку до здобуття вищої освіти. У межах 
реалізації стратегії подальшого інноваційного роз-
витку Хортицької національної академії на період 
до 2025 р. нами розроблено управлінський про-
єкт розбудови на базі закладу інноваційної струк-
тури – реабілітаційного хабу (центру системної 
реабілітології). Реалізація цього проєкту сприя-
тиме ефективному виконанню закладом суспільно 
значущої місії науково-методичного забезпечення 
системи комплексної реабілітації та інклюзив-
ної освіти в Україні, підготовки та перепідготовки 
кваліфікованих кадрів за напрямами: фізична, 
медична, психологічна, педагогічна, соціальна та 
професійна реабілітація. Очікуваним результатом 
реалізації управлінського проєкту визначено роз-
виток науково-інноваційного потенціалу України 

щодо імплементації європейських стандартів яко-
сті інклюзивно-реабілітаційної практики.

Для виконання зазначеної стратегічної місії 
розроблений нами управлінський проєкт визначає 
організаційно-методичні ресурси і роль зарубіж-
ного партнерства у посиленні освітньо-реабіліта-
ційного потенціалу всіх структурних підрозділів 
закладу, а саме:

− факультети і кафедри Хортицької націо-
нальної академії забезпечуватимуть підготовку 
здобувачів першого, другого та третього рівнів 
вищої освіти для потреб кадрового забезпечення 
регіону: реабілітаційних установ, інклюзивних 
закладів освіти та загальноосвітніх навчальних 
закладів. Основними зарубіжними партнерами 
закладу за цим напрямом роботи є Університет 
Кутаїсі (Грузія), Батумський державний універси-
тет ім. Ш. Руставелі (Грузія), Інститут психології 
Білоруського державного педагогічного універси-
тету ім. М. Танка (Білорусь) й Асоціація UCM-Italy 
(Італія). Очікуваним результатом є кадрове забез-
печення інклюзивно-реабілітаційної практики в 
регіоні та Україні за сучасними стандартами про-
фесійної компетентності фахівців;

− відділ курсової перепідготовки та підви-
щення кваліфікації забезпечуватиме імплемен-
тацію сучасних зарубіжних практик методичного 
супроводу безперервного професійного само-
розвитку фахівців, опанування ними інновацій-
них освітньо-реабілітаційних технологій. Під час 
реалізації цієї мети найбільш перспективною для 
Хортицької національної академії буде співпраця 
в рамках укладених договорів із такими зарубіж-
ними партнерами, як Інститут підвищення квалі-
фікації і перепідготовки Білоруського державного 
педагогічного університету ім. М. Танка (Білорусь), 
Сілезький університет (Польща), Академія 
«Болашак» (Казахстан). Очікуваним результатом 
є виконання закладом функціональної ролі про-
відного науково-методичного центру, що забезпе-
чує вивчення та трансфер інноваційного досвіду 
зарубіжних країн, експериментальну перевірку та 
експертизу сучасних освітньо-реабілітаційних тех-
нологій;

− педагогічний фаховий коледж забезпечу-
ватиме підготовку кваліфікованих кадрів ступеня 
фахового молодшого бакалавра для системи 
інклюзивної освіти та комплексної реабілітації осіб 
різних категорій. Важливе значення при цьому 
матимуть діючі партнерські зв’язки Хортицької 
національної академії з Державним педагогіч-
ним університетом Горі (Грузія), Резекненською 
академією технологій (Латвія), Бельцьким дер-
жавним університетом ім. А. Руссо (Молдова). 
Очікуваними результатами діяльності за цим 
освітньо-реабілітаційним вектором є успішна реа-
лізація пілотного проєкту «Розвиток інклюзивного 
освітнього середовища у Запорізькій області», 
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а також подальша екстраполяція апробованої 
структурно-організаційної моделі інклюзивної 
освіти на всі регіони України в умовах реформи з 
розбудови Нової української школи;

− науковий ліцей з інклюзивними класами 
з основним та змінним контингентом, відкриття 
якого в структурі Хортицької національної акаде-
мії відбудеться в 2021 р., забезпечуватиме підго-
товку обдарованої учнівської молоді з особливими 
освітніми потребами до науково-інноваційної 
діяльності. У співпраці наукового ліцею із зару-
біжними партнерами (Стамбульський університет 
Есенюрт (Туреччина); Університет «Humanitas» 
(Польща); Вища лінгвістична школа у Ченстохові 
(Польща) планується досягнення очікуваного 
результату – системно-інституційного поєднання 
ліцейної освіти та комплексної реабілітації обда-
рованих дітей з особливими освітніми потребами;

− базовий інклюзивно-ресурсний центр, до 
структури якого входитиме початкова школа 
з дошкільними групами, планується відкрити 
в 2021 р. з метою забезпечення комплексного 
освітньо-реабілітаційного супроводу дітей з особ-
ливими освітніми потребами на етапі первин-
ної соціальної адаптації та соціалізації. Активне 
партнерство Хортицької національної академії з 
Інститутом інклюзивної освіти Білоруського дер-
жавного педагогічного університету ім. М. Танка 
(Білорусь) та Академією освіти Таджикистану спри-
ятиме системній реалізації науково-практичних 
завдань інклюзивно-ресурсного центру та досяг-
ненню очікуваного результату – узагальненню здо-
бутків експериментальної діяльності Хортицької 
національної академії та освітньо-реабілітаційного 
моніторингу у науково-фахових виданнях, що скла-
датимуть теоретико-методичну основу діяльності 
інклюзивно-ресурсних центрів України.

Поряд із вищезазначеними структурними під-
розділами Хортицької національної академії, 
провідну роль у реалізації освітньо-реабілітацій-
ної місії закладу на рівні європейських стандар-
тів якості комплексної реабілітації відіграватиме 
принципово нова для України інноваційна струк-
тура – реабілітаційний хаб (центр системної реа-
білітології). Розроблений нами управлінський про-
єкт розбудови реабілітаційного хабу спрямований 
на імплементацію нормативних вимог Закону 
України «Про реабілітацію у сфері охорони здо-
ров’я» та системно-інституційне забезпечення 
комплексної (фізичної, соціальної, психологічної 
та педагогічної) реабілітації осіб з обмеженими 
можливостями здоров’я. Проєктні засади і струк-
турно-функціональну специфіку реабілітаційного 
хабу доцільно розкрити через конкретизацію 
інваріантних компонентів, технологічного забез-
печення, кадрового потенціалу, можливостей під-
готовки фахівців і матеріально-технічної бази за 
кожним напрямом комплексної реабілітації.

Фізична реабілітація забезпечуватиметься за 
рахунок системного поєднання таких інваріантних 
компонентів, як реабілітація в неврології; реабіліта-
ція в кардіології; реабілітація в ортопедії та травма-
тології; реабілітація в пульмонології; реабілітація 
в геронтології; реабілітація в спорті; реабілітація в 
педіатрії; реабілітація в онкології; паліативна допо-
мога; реабілітація учасників бойових дій.

Реалізація вказаних компонентів передбачає 
застосування сучасних технологій фізичної реа-
білітації, таких як: кінезотерапія; нейродинамічні 
техніки; лікувальний масаж; протезно-ортопе-
дична реабілітація; кінезотейпування; мануальна 
терапія; апаратна фізіотерапія; гідрокінезотера-
пія; пропріоцептивна нейромʼязова фасилітація; 
CIMT-терапія; дзеркальна терапія; бімануальна 
терапія; позиціонування; іпотерапія, каністерапія; 
ерготерапія; техніко-середовищна реабілітація.

Успішне впровадження зазначених технологій 
можливе за умови наявності належного кадрового 
потенціалу, що має бути представлений мульти-
дисциплінарною командою фахівців за профі-
лями: лікарі фізичної та реабілітаційної медицини; 
фізичні терапевти; ерготерапевти; терапевти 
мови та мовлення; протезисти-ортезисти; психо-
логи; психотерапевти; сестри медичні з реабілі-
тації; асистенти фізичних терапевтів; асистенти 
ерготерапевтів; спортивні тренери; перекладачі 
жестової мови.

Ще однією умовою якості фізичної реабіліта-
ції є наявність відповідної матеріально-технічної 
бази, що інтегруватиме вже наявні в Хортицькій 
національній академії ресурси (кабінет ерготера-
пії; кабінет функціональної діагностики та реабі-
літаційного обстеження; сенсорна кімната; зали 
кінезотерапії; кабінети масажу та мʼяких мануаль-
них технік; зали для спортивних ігор; зали оздо-
ровчого фітнесу; кабінет апаратної фізіотерапії: 
галотерапії, пресотерапії, гідротерапії, фототера-
пії, магнітотерапії, ударно-хвильової терапії, хіва-
мат-терапії, ультразвукової терапії, лазеротерапії, 
УВЧ-терапії, електротерапії, biofeedback) і нові 
елементи матеріально-технічного забезпечення: 
басейн і спортивно-рекреаційні майданчики, 
завершення будівництва і відкриття яких передба-
чені управлінським проєктом.

Системно-інституційне забезпечення фізичної 
реабілітації осіб різних категорій сприятиме вико-
нанню Хортицькою національною академією місії 
закладу вищої освіти щодо підготовки кваліфіко-
ваних фахівців за спеціальностями:

− 22. Охорона здоров’я. 227. Фізична терапія, 
ерготерапія;

− 01. Освіта/Педагогіка. 017. Фізична культура 
і спорт. Тренер з інваспорту;

− 01. Освіта/Педагогіка. 016. Спеціальна 
освіта. Логопед. Дефектолог. Ортопедагог. 
Сурдопедагог;
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− 23. Соціальна робота. 231. Соціальна 
робота.

Реалізація напряму соціальної реабілітації у 
системі комплексного реабілітаційного супроводу 
різних категорій осіб із порушеннями здоров’я 
передбачає імплементацію її інваріантних ком-
понентів (соціальна адаптація та реабілітація; 
соціальна терапія; соціальна допомога та супро-
від; життєвий практикум; пропедевтична соціальна 
практика; раннє втручання; розвиток ціннісних орі-
єнтацій; соціальний моніторинг та дослідження; 
реалізація соціально-виховних проєктів та про-
грам; волонтерська діяльність; лікувально-оздо-
ровчий туризм), використання інноваційних тех-
нологій соціальної реабілітації (гарденотерапія; 
каністерапія; іпотерапія; аніматотерапія; агроте-
рапія; арт-терапія; нейчерелтерапія; нетрадиційні 
форми реабілітації; кліматотерапія; стенотерапія; 
гідротерапія; теренкур-терапія), виконання вимог 
до кадрового забезпечення (соціальний праців-
ник; соціальний педагог; куратор; вихователь; 
педагог-реабілітолог; тьютор; комунікативний тре-
нер; ментор; практичний психолог) і матеріально-
технічної бази (кабінет соціального працівника та 
соціального педагога; кабінет соціально-побуто-
вої орієнтації; рекреаційні зони; тренінгові кімнати; 
реабілітаційний парк; лабораторія соціально-реа-
білітаційних технологій; кімната матері та дитини; 
пандуси та ліфт).

Розбудова в умовах Хортицької національної 
академії соціально-реабілітаційного простору із 
зазначеними характеристиками сприятиме імпле-
ментації європейських стандартів якості підго-
товки фахівців за спеціальностями:

− 23. Соціальна робота. 231. Соціальна 
робота;

− 05. Соціальні та поведінкові науки. 053. 
Психологія. Спеціальна психологія. Соціальна 
психологія. Психологія особистості;

− 24. Сфера обслуговування. 242. Туризм. 
Лікувально-реабілітаційний та оздоровчий туризм;

− 20. Аграрні науки і продовольство. 206. 
Садово-паркове господарство. Гарденотерапія.

За наступним напрямом комплексного реабі-
літаційного супроводу – психологічною реабілі-
тацією – розроблений нами управлінський проєкт 
реабілітаційного хабу передбачає імплементацію 
відповідних інваріантних компонентів (психоло-
гічна просвіта; психологічна діагностика; психо-
логічна корекція; кризова інтервенція; телефонне 
консультування; психологічна реабілітація: осіб з 
досвідом перебування в екстремальних і кризових 
ситуаціях (учасники бойових дій, внутрішньо пере-
міщені особи, військовослужбовці Національної 
гвардії України, працівники закладів охорони здо-
ров’я, поліції); осіб з адикціями; постраждалих від 
сімейного насилля; осіб із постковідним синдро-
мом), впровадження сучасних технологій комп-

лексної реабілітації (тілесно-орієнтована терапія; 
когнітивно-поведінкова терапія; позитивна пси-
хотерапія; наративна психотерапія; плейбек-те-
атр; аутогенне тренування; кризова інтервенція; 
ігрова психотерапія; пісочна терапія; ізотерапія; 
кольоротерапія; сенсорно-інтегративна терапія; 
групова психотерапія) командою фахівців, в якій 
працюватимуть: вчитель-логопед; вчитель-де-
фектолог; терапевт мови та мовлення; практич-
ний психолог; кризовий психолог; психотерапевт; 
сурдопедагог; соціальний робітник. До необхідної 
матеріально-технічної бази віднесено: лаборато-
рію терапії мови та мовлення; лабораторію соці-
альної та реабілітаційної психології; лабораторію 
екстремальної та кризової психології; робочий 
кабінет практичного психолога; навчальний психо-
логічний кабінет; кабінет психологічного розванта-
ження; кабінет психологічної допомоги; тренінго-
вий кабінет.

Виконання зазначених вимог до технологіч-
ного, кадрового і матеріально-технічного забез-
печення розглядається нами як вагомий чинник 
підвищення якості підготовки фахівців в умовах 
Хортицької національної академії за спеціальнос-
тями:

− 05. Соціальні та поведінкові науки. 053. 
Психологія. Спеціальна психологія. Соціальна 
психологія. Вікова та педагогічна психологія. 
Конфліктологія;

− 01. Освіта/Педагогіка. 016. Спеціальна 
освіта. Логопед. Дефектолог. Ортопедагог. 
Сурдопедагог;

− 23. Соціальна робота. 231. Соціальна 
робота;

− 02. Культура і мистецтво. 023. Образотворче 
мистецтво, декоративне мистецтво, реставрація.

За напрямом педагогічної реабілітації розроб-
лений нами управлінський проєкт передбачає 
системну імплементацію інваріантних компонен-
тів (компетентнісно-зорієнтований, полікультур-
ний освітній простір; реабілітаційно збагачене 
середовище; навчально-розвивальна терапія; 
педагогічна рекреація; розвивально-ігрова тера-
пія; допрофесійна підготовка учнів; індивідуальна 
траєкторія освіти та розвитку; професійна реабілі-
тація молоді з особливими освітніми потребами), 
використання релевантних освітньо-реабілітаці-
йних технологій (реабілітація мистецтвом; педа-
гогіка і психологія життєтворчості; Монтессорі-
терапія; здоров’язберігаючі технології навчання; 
проєктивно-рефлексивна технологія; проєктні 
технології; інтерактивні технології; особистісно-зо-
рієнтовані технології; технологія проєктивного 
життєздійснення; технологія розвитку життєвої 
компетентності «Океан життєвої компетентності»; 
технологія планування життєдіяльності дитячих 
колективів; педагогіка партнерства; техноло-
гія медико-психолого-педагогічного консиліуму;  
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технології рівневої диференціації; технології інди-
відуалізації навчання; технологія програмованого 
навчання; комп’ютерні технології навчання; тех-
нологія студентсько-учнівського самоврядування; 
технологія кредитно-модульного навчання). 
Кадровий потенціал для здійснення педагогічної 
реабілітації передбачає командну роботу вчите-
лів-предметників, вчителя-дефектолога, вчите-
ля-логопеда, асистента вчителя, вчителя-реабі-
літолога, вихователя, тьютора, коуча, ментора, 
соціального педагога і практичного психолога.

Матеріально-технічна база для успішного 
здійснення педагогічної реабілітації включає: 
навчально-аудиторний фонд; рекреаційні зони; 
кабінет сенсорної інтеграції; кабінети вузьких 
спеціалістів; навчальні лабораторії; інтерактивні 
дошки; комп’ютерні класи та сучасне програмне 
забезпечення освітнього процесу; ігрові кімнати; 
інноваційні дидактичні матеріали для реалізації 
завдань педагогічної реабілітації; пандуси та ліфт.

Системно-інституційне забезпечення педа-
гогічної реабілітації за вищезазначеними проєк-
тними характеристиками сприятиме виконанню 
Хортицькою національною академією функцій 
закладу вищої освіти щодо підготовки кваліфіко-
ваних фахівців за спеціальностями:

− 01. Освіта/Педагогіка. 013. Початкова 
освіта. Вчитель початкових класів, асистент вчи-
теля інклюзивних класів;

− 01. Освіта/Педагогіка. 016. Спеціальна 
освіта. Логопед. Дефектолог. Ортопедагог;

− 02. Культура і мистецтво. 022. Дизайн. 
Графічний дизайн, медіадизайн. Дизайн середо-
вища. Ландшафтний дизайн;

− 02. Культура і мистецтво. 023. Образотворче 
мистецтво, декоративне мистецтво, реставрація.

Висновки і пропозиції. Отже, реалізація роз-
критого у статті управлінського проєкту розбудови 
на базі Хортицької національної академії реабілі-
таційного хабу (центру системної реабілітології) 
сприятиме розвитку науково-інноваційного потен-
ціалу України щодо імплементації європейських 
стандартів комплексної реабілітації різних катего-
рій осіб із порушеннями здоров’я. Впровадження 
та науково-експериментальна перевірка моделі 
реабілітаційного хабу будуть актуальними та 
практично значущими не тільки на регіональному, 
а й на загальнонаціональному рівні, що відпові-
дає пріоритетам подальшого створення аналогіч-
них базових структур в інших обласних центрах 
України. У контексті нормативних вимог Закону 
України «Про реабілітацію у сфері охорони здо-
ров’я» саме реабілітаційний хаб можна розглядати 
як базову освітньо-реабілітаційну структуру, роз-
будова якої сприятиме впровадженню міжнарод-
них стандартів реабілітаційного супроводу осіб з 
порушеннями здоров’я та інтенсифікації співробіт-
ництва вітчизняних закладів і установ реабіліта-

ційного спрямування із зарубіжними партнерами 
відповідного профілю роботи. За умов підтримки 
представленого управлінського проєкту централь-
ними та регіональними органами влади, зацікав-
леними меценатами і фахівцями, акумульований 
науково-практичний потенціал Хортицької націо-
нальної академії буде спрямовано на системно-ін-
ституційне забезпечення інноваційної практики 
комплексної реабілітації відповідно до європей-
ських стандартів, що сприятиме досягненню сус-
пільно значущих практичних результатів: кадрове 
забезпечення інклюзивно-реабілітаційної прак-
тики в Запорізькому регіоні та Україні за сучас-
ними стандартами професійної компетентності 
фахівців; успішну реалізацію пілотного проєкту 
«Розвиток інклюзивного освітнього середовища 
у Запорізькій області», подальшу екстраполяцію 
апробованої структурно-організаційної моделі 
інклюзивної освіти на всі регіони України в умовах 
реформи з розбудови Нової української школи; 
виконання Хортицькою національною академією 
функціональної ролі провідного науково-методич-
ного центру, що забезпечує вивчення та трансфер 
інноваційного досвіду зарубіжних країн, експе-
риментальну перевірку та експертизу сучасних 
освітньо-реабілітаційних технологій.
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Nechyporenko V. Rehabilitation hub of Khortytsia National Academy as an innovative structure 
in the educational and rehabilitation space of Zaporizhzhia region: project principles, structural 
peculiarities and functional specifics

The article analyzes the content of the author’s management project of developing on the basis of Khortytsia 
National Academy the innovative structure – rehabilitation hub (center for systemic rehabilitation), which will 
perform the functional role of a leading resource and methodological center in the educational and rehabilitation 
space of Zaporozhzhia region and will serve as an applied model for the creation of similar base structures 
in other regions of Ukraine. The practical significance of the rehabilitation hub is substantiated from the 
standpoint of systematic implementation of regulatory requirements of the Law of Ukraine “On Rehabilitation 
in the Health Care Sphere”, which provides for the introduction of international standards for rehabilitation 
of people with disabilities and intensification of cooperation between domestic rehabilitation institutions and 
foreign partners of the relevant profile. The article distinguishes organizational and methodological resources 
as well as the role of foreign partnership of Khortytsia National Academy in strengthening the educational and 
rehabilitation potential of all structural units of the institution such as its faculties and departments, department 
of retraining and advanced training, pedagogical vocational college, scientific lyceum with inclusive classes 
and base inclusive resource center. Project principles as well as structural and functional specifics of the 
rehabilitation hub are revealed on the basis of specification of invariant components, technological support, 
personnel potential, opportunities for training and physical infrastructure in the areas of complex rehabilitation 
including physical, social, psychological and pedagogical components. The following expected results of the 
implementation of this management project are determined: staffing inclusive rehabilitation practice both in 
Zaporizhzhia region and in Ukraine according to modern standards of professional competence of specialists; 
successful implementation of the pilot project “Development of Inclusive Educational Environment in the 
Zaporizhzhia Region”; further implementation of the applied structural and organizational model of inclusive 
education in all the regions of Ukraine in the context of the New Ukrainian School reform; functioning of 
Khortytsia National Academy as a leading scientific and methodological center, which provides the study 
and transfer of innovative experience of foreign countries; experimental testing and examination of modern 
educational and rehabilitation techniques.

Key words: rehabilitation hub, center for systemic rehabilitation, complex rehabilitation, base inclusive 
resource center, educational and rehabilitation space.


